

14-го Декабря

# РУССКИЙ ИНВАИДЪ

1914 г.

Воскресенье

№ 290.

## ГАЗЕТА ВОЕННАЯ

ВЫХОДИТЬ ЕЖЕДНЕВНО,

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА съ доставкою или пересылкою:

КРОМЪ ДНЕЙ, СЛѢДУЮЩИХ ЗА ПРАЗДНИКАМИ.

ПЕТРОГРАДЪ.

На годъ.	11 м.	10 м.	9 м.	8 м.	7 м.	6 м.	5 м.	4 м.	3 м.	2 м.	1 м.
R.	R.	R.	R.	R.	R.	R.	R.	R.	R.	R.	R.
Въ Россіи . . . . .	9	8 50	8	7 50	7	6 50	5 75	5	4 25	3 25	2 25
Заграницю . . . . .	15	14	13	12	11	10	9	8	6 50	5	3 50

Подписка без доставки не принимается.

Отдельные номера газеты продаются въ конторѣ редакціи по 5 коп.

ПОДПИСКА И ОБЪЯВЛЕНИЯ принимаются въ конторѣ редакціи отъ 10 час. утра до 5 час. днѣ.

Петроградъ, ураль Литейного и Пантелеймоновской, № 21—14. Телефон 672.



ОБЪЯВЛЕНИЯ: 1) частныхъ объявленій взимается 1 коп. съ первого лота и по  $\frac{1}{4}$  коп. съ остальныхъ лотовъ; 2) изъемлия (т. е. о вывозѣ наездниковъ)—изъемъ за троекратное напечатаніе  $\frac{3}{4}$  коп. съ каждой буки и цифрами.

ПРИ ПЕРЕМѢНѢ АДРЕСА упоминается: Петроградско ма иногороднъ и иногороднъ по Петроградскому по срокамъ: за 1 мѣсяцъ—30 к., за 2 мѣс.—50 к., за 3 мѣс. и свыше—70 к.; иногороднъ по иногороднъ—находный разъ 20 к.; внутреннъ (внутри Имперіи) и заграницнъ—разница между подписанной платой на газету на соответственный срокъ заграницю и въ Россіи.

Перемѣнѣ адреса: Петроградскаго на Петроградскъ же или временнаго (загерваго, дачнаго) обратно на Петроградскій, а также заграницнаго на внутреннъ—производится бесплатно.

При заявлѣніи о перемѣнѣ адреса необходимо сообщать прежній адресъ или присыпать бандероль, кодъ которой газета получалась.

Годъ 102-й

Номера „Русского Инвалида“ имѣются въ розничной продажѣ въ книжномъ и географическомъ магазинѣ изданий Главнаго Штаба и Главнаго управления генерального штаба, въ книжномъ складѣ морскаго вѣдомства, въ собраніи Арміи и Флота и во всѣхъ отдѣленіяхъ Офицерскаго гвардейскаго экономического общества.

СОДЕРЖАНИЕ НОМЕРА. ВОЙНА. Отъ Штаба Верховнаго Главнокомандующаго.—Влияние мѣстныхъ условий на веденіе войны зимою въ Армени. —Военный обзоръ. М. Б.—Морской обзоръ В. З.—Нѣкоторыя выводы современной войны на морѣ. В. З.—Ольника военныхъ событій.—Франко-бельгійскій фронтъ.—Война на морѣ.—Послѣднія военные новости.—ВОЕННАЯ ХРОНИКА.—Русская. Иностранныя.—ОБЩАЯ ХРОНИКА.—Русская. Иностранныя.—СТАТЬИ: Братской Сербіи. Стихи. Тира Соноловская.—Германія и война. Съ фран. М. Критъ.—Заглохшій источникъ благотворительности въ дѣлѣ призыва волонтеровъ. Н. Бутовскій.—Письмо въ редакцію. В. Березовскій.—ОБЗОРЪ ПЕЧАТИ.—Съ хладныхъ финскихъ водъ.—БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ ОТДѢЛЪ.—СПРАВОЧНЫЙ УКАЗАТЕЛЬ.—Отдѣлъ личной корреспонденціи.—ОБЪЯВЛЕНИЯ.—ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ (на 6-й страницѣ).

# В О Й Н А.

## Отъ штаба Верховнаго Главнокомандующаго.

На лѣвомъ берегу Вислы положеніе въ общемъ безъ существенныхъ перемѣнъ. Между нижнимъ течениемъ Вислы и р. Пилы боевые дѣйствія въ течение 12-го декабря носили значительно менѣе напряженный характеръ, за исключеніемъ района, непосредственно прилегающаго къ Пилѣ, где всю ночь и весь день продолжались упорные бои. Такой же упорный характеръ продолжаетъ носить бой съ австро-турецкими възвышенностями. Ниды. Выяснилось, что въ теченіе 11-го декабря наши на этомъ участкѣ взяли въ пленъ 68 офицеровъ и около 4000 нижнихъ чиновъ.

Въ Галиціи по бою всему фронту сопровождались успѣхомъ нашихъ войскъ.

## Влияние мѣстныхъ условий на веденіе войны зимою въ Армени.

Армени съ Лазистаномъ (Зачорехскій краемъ) и Курдистаномъ, съ одной стороны,—въ виду различнаго высоты надъ уровнемъ моря, а съ другой,—въ виду влажнѣя сухихъ степей и пустынъ Месопотаміи и Сѣверной Аравіи, а также водосборовъ Средиземнаго и Чернаго морей, отличается большими разнообразіемъ въ климатѣ. По состоянію встрѣчаются мѣста, где бываютъ апельсины (побережье Чернаго моря у г. Ризы) и производятся миндалъ и маслины (ущелья Чороха) и гдѣ снѣгъ остается лежать пятнами даже въ теченіе жаркаго лѣтнаго времени. Собственно долины равнинъ Передового Армянскаго театра, на которыхъ въ настоящее время ведутся военные операции, принадлежатъ наилѣпшему морю почти на 2 версты, потому положеніе ихъ подъ 40° сѣверной широты не смигаетъ иль сухого континентальнаго климата, съ присущими ему рѣзкостями температуръ лѣта и зимы.

Первый снѣгъ на равнинахъ Армени обыкновенно выпадаетъ въ ноябрѣ, при чёмъ многожильная зима, во многомъ напоминающая зиму центральной Россіи (но съ той лишь разницей, что около 12 дн., вслѣдствіе южнаго солнца, бываетъ отсрочена), устанавливается окончательно въ началѣ декабря и со средины декабря и продолжается до средины или конца февраля. Морозы доходятъ до 20—25° и даже 30°. Р. Дженкінъ караулитъ въ это время сильно сокращающимъ или даже на нѣкоторыхъ направленияхъ, где приходится перевалывать черезъ высокіе хребты, совершенно прекращается; мѣстами, между нѣкоторыми пунктами, почта переносится на лошади по тропинкамъ. Въ разсмотриваемый периодъ года на горахъ и въ равнинѣ часто смигаютъ сѣжіи бури, совершенно замѣтаясь въ этомъ беззатруднѣмъ районѣ сѣды человѣческаго существованія.

Въ половинѣ марта, а иногда и въ началѣ апрѣля, снѣгъ на равнинахъ быстро ставитъ, при чёмъ погода въ этотъ весенний периодъ, продолжавшійся до половины мая, отличается крайнимъ не-постоянствомъ и тогда выпадаетъ много осадковъ, въ видѣ дождей, града и снѣга.

Въ слѣдствіе черноватаго грунта дороги страшно разбиваются, потому сообщеніе сильно затрудняется, а иногда и совсѣмъ прекращается, по причинѣ разлитія рекъ. Вообще зима, а особенно весна, являются самыми негодными временемъ года для веденія военныхъ операций.

Съ конца мая или начала июня начинается лѣтній периодъ, совпадающій съ періодомъ засухъ; зара въ это время доходитъ до 35° и даже 40° Р.

Въ теченіе сезона, начинаящегося съ серединой августа или начала сентябрь, держится чрезвычайно сухая, не жаркая погода и этотъ периодъ, продолжавшійся часто до конца октября, является наиболѣе благоприятнымъ для военныхъ дѣйствій.

Что касается размѣщенія населенія, то оно вѣтхіе въ жалкихъ на видъ селеніяхъ, при чёмъ въ районѣ Фрерузского выдѣлата (генерал-губернаторства), описанномъ въ Закавказіи, таковыхъ вѣтхіе очень рѣдко, а именно одно селеніе, примѣрно, на 20 кв. верстѣ, при средней величинѣ селенія въ 40 дворовъ. Большинство жилищъ рѣщающаго вліянія на ходъ военныхъ дѣйствій, средоточитъ къ угрожающему участку фронта доста-

въ селеніяхъ Передового театра вѣрхне сѣдовала охарактеризовать какъ заброшенныя логовища: трудно себѣ представить что либо худшее въ санитарномъ отношеніи, чѣмъ эти полузырыты въ землю дома сажи, съ плоскими крышами и единственнымъ входомъ для человѣка и скота, навязанными нашими войсками въ Закавказіи бѣлоголовниками. Эти сажи извѣсть никакіе потолки и глинобитныя полы, видѣто окно—посмотрѣлъ проѣзжалъся нѣсколько квадратныхъ отверстій, служащихъ въ то же время и для выхода дыма изъ жилища, которое обогревается особой печью-ямой (тандуромъ), устраиваемой посреди комнаты въ полу, въ подобныхъ же печахъ приготавливаются и пища, въ которыхъ хлѣбъ, въ видѣ лепешекъ. За совершенными отсутствіемъ на передовомъ армійскомъ театре лѣсовъ, топливъ служитъ исключительно кирпичи, взятые изъ разрушенія съѣзжихъ кирпичныхъ домовъ. Нѣкоторыя изъ нихъ имѣютъ изъбытокъ кирпича, расположенного въ виде кирпичныхъ изгородей, а въ особенности же тифа, который ежегодно уноситъ въ рассматриваемомъ районѣ не мало жертвъ и какъ разъ въ зимній и осенний періоды, когда населеніе приковано къ своимъ жилищамъ. Въ наихудшихъ условияхъ обитаютъ кирпичи, у которыхъ скотъ частично держится не только подъ одной крышей, какъ у арміи и грековъ, но даже въ одномъ и томъ же помѣщаніи съ человѣкомъ. Вообще, надо признать, что арміи и греки обитаютъ въ лучшыхъ условияхъ, чѣмъ кирпичи; но при всемъ томъ они стремятся скрыть свою достоинство отъ жажды взоровъ мѣстной администраціи и курдовъ въ сакахъ-землянкахъ, жалкихъ на видъ, но заключающихъ иной разъ большую дѣятельность.

Такимъ образомъ, на Передовомъ Армянскомъ театре, кроме непрѣтели, нашими войсками приходится преодолѣвать весьма суровыя климатические условия, при крайне неблагоприятныхъ данныхъ для квартирнаго расположения и притомъ у насъ, для сопротивления рѣшительнаго артиллерійскаго боя при современныхъ скорострѣльныхъ орудіяхъ, т. е. для пользованія сѣдовыми лѣтчиками всѣ же требуется въ некоторое время. Разрушены при почищаніи метани бомбъ, въ тылу противника, въ случаѣ особой удачи, могутъ нанести ему существенный вредъ, но они разными мѣрами могутъ быть парализованы и исправлены. Воздушный бой, по крайней мѣрѣ до сихъ поръ, не даётъ пріимѣръ въ скольконибудь нѣкоторыхъ размѣрахъ уже, по одному тому, что лѣтательные аппараты, по своему назначению, не выступаютъ массами, а премущественно отдельными единицами («отряды лѣтчиковъ») являются скорѣе организационной единицей, чѣмъ боевою); воздушные столкновенія чаще всего имеютъ характеръ случайной встречи отдельныхъ единицъ, причемъ на практикѣ оказывается, что дѣйствіе огнemъ очень затруднительно какъ всѣдѣствуя быстрыми передвиженіями обеихъ противниковъ и частой перемѣнъ направлений, такъ и потому, что противникъ старается не подставлять огню простоты своего аппарата и, находясь, напримѣръ, на значительной высотѣ съ нападающимъ, представляеть собой очень незначительную цѣль.

Однако всѣ перечисленныя случаи полевого применения военного воздухоплаванія, съ отѣчественными, впрочемъ, оговорками, совершили бѣльгийскіе единицы, передѣломъ громаднымъ значеніемъ нового рода оружія въ стратегическомъ отношеніи.

Бросающееся въ глаза особенность въ военныхъ дѣйствіяхъ за пять мѣсяцевъ настоящаго года—отсутствіе рѣшающаго результата—полного пораженія непрѣтелихъ главныхъ силъ, завершеннаго неоступимымъ преслѣдованіемъ и пѣхонѣніемъ южныхъ армій.

Одно изъ причинъ этого явленія, какъ было упомянуто нами въ предшествовавшихъ замѣткахъ, сложитъ чрезвычайна сила выставленныхъ воюющими сторонами армій; операции, задуманные стаками, несомнѣнно будутъ медленны, будуть отличаться длительнымъ характеромъ и при достаточной осѣдлости противника могутъ быть парализованы. Вотъ эту то «осѣдлость».

Что касается размѣщенія населенія, то оно вѣтхіе въ жалкихъ на видъ селеніяхъ, при чёмъ въ районѣ Фрерузского выдѣлата (генерал-губернаторства), описанномъ въ Закавказіи, таковыхъ вѣтхіе очень рѣдко, а именно одно селеніе, примѣрно, на 20 кв. верстѣ, при средней величинѣ селенія въ 40 дворовъ. Большинство жилищъ рѣщающаго вліянія на ходъ военныхъ дѣйствій, средоточитъ къ угрожающему участку фронта доста-



Турецкий портъ, разрушенный нами.

кое, военного воздухоплаваніе говорить, что въ ночь на 1-е декабря наши миноносцы потопили у турецкаго берега корабль съ двумя трубами и двумя мачтами. Такимъ образомъ можно выказать предположеніе, что наши миноносцы потопили именно этотъ пароходъ, имѣвшій такое важное значение для турокъ.

## Неудачный попытка германскихъ гидроплановъ.

За послѣдніе дни надъ нѣкоторыми английскими городами стали появляться германскіе гидропланы. Пока имѣются извѣстія изъ такихъ городовъ, какъ Дура и Ширнессъ. Также ихъ видѣли летающими надъ Саутгемптономъ, т. е. какъ разъ на пути изъ Ширнесса въ Зеебрюгъ. Вѣдь съ тѣмъ сообщается, что нѣмцы не оставили мысли использовать Зеебрюгъ, какъ базу для нападенія на Англію, и теперь устроили здесь базу для аэроплановъ. Отъ этого порта до Дура и Ширнесса 60—70 морскихъ миль (т. е. 105—123 версты), разстояніе путью воздухомъ.

Пока эти попытки нѣмцевъ известны кое-какой вредъ англійскимъ портамъ причинили неудачно, такъ какъ англійские лѣтчики находятся на чеку и прогоняютъ врага. Но надо надѣяться, что англичане этимъ не ограничатся: они сдѣлаютъ невозможнымъ для нѣмцевъ пользованіе Зеебрюгъ, какъ базой, какъ это они уже сделали, разрушивъ бывшую здѣсь базу для подводныхъ лодокъ. Также благодаря переходу на стоянкѣ въ Франции, которая, какъ известно, въ дѣльвъ флангѣ, можно надѣяться, что и со стороны сухихъ нѣмцы будутъ отѣснены отъ берега моря и лишатся возможности носить миноносцы, которыми пользуются германскіе подводные лодки, отчего они могутъ такъ долго держаться въ морѣ.

Иначе, какъ шуткой надо нѣвѣжествомъ корреспондентомъ, нельзя объяснить появление этой телеграммы въ газетахъ. Вѣдь Сѣверное море не озеро и не прудъ, гдѣ можно быстро найти плавающую на нѣкоторомъ расстояніи надъ поверхностью воды бакъ съ бензиномъ. Положимъ, глубина Сѣверного моря допускаетъ постановку на якорь въ очѣи многихъ мѣстъ подводной мины или, можетъ быть, баковъ съ бензиномъ. Но какъ быстро найти такой маленький предметъ на просторѣ моря—не объясняетъ ни одинъ морякъ. Бромъ того надо заметить, что вѣдь нѣмцы подводные лодки имѣютъ двигатели, работающіе не бензиномъ, а нефтью. Что же касается того, что германскіе подводные лодки дѣлаютъ сравнительно большие переходы по морю, то это объясняется очень просто тѣмъ, что районъ дѣйствій этихъ лодокъ, т. е. расстояніе, которое они могутъ пройти съ имѣющимися у нихъ запасомъ топлива, равняется отъ 1.000 у самыхъ старыхъ лодокъ до 2.500 м. миль у лодокъ по слѣдѣніи постройки. Кроме того возможно, что эти лодки сопровождаются специальными судами, которые и снабжаютъ ихъ топливомъ въ морѣ, что гораздо проще и вполнѣ возможно, чѣмъ тѣ способы, который выдумали какой-нибудь изъ датчанъ и подшутили надъ ничего не смыслящими въ морскомъ дѣлѣ «собственными» корреспондентомъ.

В. З.





Но вѣдь это только третья губернскихъ городовъ, а есть еще и большие уѣзды. Если вѣдь *насредо* и *сердечно* провести идею обѣ Иинвалидныхъ концертахъ и создать для всей Россіи, какъ выразится авторъ, «*Инвалидный день*», въ который даже въ сельзъ можно устроить «*военные чтенія*» съ платой за входъ по 5 копѣекъ, то можно смѣло разсчитывать на выручку въ пользу нашихъ инвалидовъ не менѣе полумилліона рублей ежегодно. Какой это будетъ для нихъ праздникъ!

Кромѣ денежной помощи еще надо имѣть въ виду патріотическій подъемъ, вызываемый соѣдѣніемъ обстановки концертовъ и чтеній, на которыхъ инвалиды будутъ приглашены бесплатно. Овациіи благодарного вѣда наспомнитъ уѣщать ихъ душу, воскресятъ славныи воспоминаніи о бывшихъ подвигахъ.

«Все это надо организовать наѣмъ возможно скрупульно,—говорить авторъ,—чтобы наши инвалиды знали о томъ, что о нихъ не забыты».

Во всякомъ большомъ городѣ, избѣгшемъ своихъ театровъ, найдется для концерта общественныхъ музыкальныхъ, драматическихъ и оперныхъ силы; въ малыхъ городахъ могутъ выступать любители, а военныхъ членовъ деревень можно поручить офицерамъ ближайшей войсковой части или отставнымъ; можно привлекать и народныхъ учительей, помогая имъ разрабатывать военные темы.

Говоря о постановкѣ дѣла, авторъ надѣется на соѣдѣніе двухъ могущественныхъ организаций: Императорскаго русского музыкального и такого же театрального общества.

Зналъ, ставясь любознательнымъ сердцемъ открыть намъ артистический миръ изъ раненого вонючаго, мы вполнѣ разѣгаемъ надежды автора; но думаемъ, что для полной постановки дѣла отѣхъ силъ недостаточно: нужно симѣть соѣдѣніе администраціи, военной и гражданской.

Исли въ каждомъ большомъ городѣ губернаторъ начальникъ гарнизона вложитъ свою душу въ это славное дѣло и обставить его возможно болѣеющей общественностью, принимая личное участіе въ торжествованіи инвалидовъ, тогда дѣло можно будетъ счищать прочно поставленнымъ. Въ наленныхъ городахъ эта роль выпадаетъ на долю исправляющихъ, въ селеніяхъ—на становыхъ, земскихъ начальниковъ и волостныхъ старшинъ.

Городские и земельные дѣтели, такъ славно показавшіи себѣ въ настоящую войну, а за ними и мѣстная интеллигенция, навѣрно не откажутся примкнуть къ благотворительному организацію. Вотъ когда «*Русскій Инвалидный день*» можно будетъ считать законченнымъ въ своей организаціи.

Н. Бутовскій.

### Письмо въ редакцію.

Милостивый государь,

господинъ редакторъ!

Даже не первый разъ до меня доходить слухи, что въ казармы являются какихъ то разносчики и предлагаютъ отъ имени моего склада уставы, учебники и пр.

Считаю долгомъ заявить, что у моего склада нѣтъ рабочихъ никакихъ разносчиковъ и что, следовательно, послѣдніе являются самовнадзорами.

Считаю долгомъ предупредить обѣ этико въ избрание какихъ либо недоразумѣй.

Съ полнымъ уваженіемъ

В. Березовскій—издатель.

### ОБЗОРЪ ПЕЧАТИ.

Съ хладныхъ финскихъ водъ.

Объявляетъ финскую печать послѣдніго времени, мы не можемъ остановиться на той внутренней разноголоскѣ, которая смущаетъ мысли и сердце спокойнаго обитателя «*хладныхъ финскихъ водъ*» и береговъ. Подстрекательство Германіей шведовъ, называемое ими послѣдней идеи какихъ то несуществующихъ въ действительности русскихъ «захватныхъ» намѣрений по отношенію къ Скандинавскимъ государствамъ, не можетъ не отражаться на финляндскихъ настроенияхъ. Младофінскіи партіи беспокоятся въ то время, когда страна благородно, скромно наблюдаетъ за европейской трагедіей, послѣдствіе которой не мало созвѣдѣть сыновъ, честно сражающихся за величие своей родины. Много строкъ отводятъ финская печать увѣльвіи изъвестнаго антирусскаго агентства Синихууда, юзданаго суды Дониевскаго судебнаго округа и талмана Сѣйма. Антирусско-совѣтскіи ассоции Синихууда, конечно, создали ему поклонниковъ тамъ, где это

«необходимо вернуть Финляндіи полную внутреннюю свободу, что не исключаетъ гласной симпатіи къ Германіи». Суды Финляндіи заявляютъ отъ побѣды германскаго оружия. Если погибнетъ Финляндія, то скроется погибель и Швеціи».

Слайдіи берлинскіи рѣчи напрасно, но горяча стараются привести свою вождѣніе! Лучшимъ спѣвомъ на переданіе ими служитъ письмо изъ Стокгольма о бѣзѣ итальянскаго корреспондента «Тібіца» съ шведскими министромъ иностраннѣй дѣлъ, статскимъ советникомъ Валденбергомъ. Первый спросилъ министра о точкѣ зорѣй шведовъ на «опасность отъ Россіи» и невозможности вышатательства. Министръ отвѣтилъ:

«Вамъ наѣтъ сказали, что здѣсь пытаются большую симпатію къ Германіи. Но быть можетъ, что гораздо меньше симпатіи къ Германіи, чѣмъ страха передъ другою страною. Теперь, однако, страхъ этого исчезъ. Сближенію обѣихъ сторонъ способствовало не только отношеніе правительства и газетъ другой державы къ Швеціи, но и факты, явившіеся вслѣдствіемъ войны, и прежде всего огромное количество бѣженцевъ изъ Германіи и Австро-Італіи, прослѣдовавшихъ черезъ Швецію и вѣтрѣвшихъ у насъ такою любезной и сердечной прѣемъ».

«Риксдагъ, парламентъ и общественное мнѣніе, всѣ безъ исключенія стоятъ нанейтрита, вѣдь не найдется въ Швеціи ни одного отвѣтственнаго лица, которое утверждало бы, что это не такъ».

Газета «Helsingin Sanomat» замѣчаетъ:

«Подлиннія германскія войска въ Бельгіи должны были бы помѣщать всякому нѣмцу, въ котораго осталось хоть каплю совѣтъ, даже не мешкать на права мелкихъ народностей. Тѣмъ не менѣе, на это рѣшился докторъ Мольвааръ, про-

фессоръ въ Брайтѣ. Онъ забоченъ судьбою Скандинавскихъ государствъ и заклинаетъ о ея наѣзѣ, выразившемся въ защищѣ Генерала Гогенштадта, застрѣлившаго прокурора Сойсалова Сойнепена, предваряющаго фінскаго пособника русскаго дѣла; въ 1905 г. Синихууда снова «на арѣѣ», предѣстательствующий на всѣхъ народныхъ собранияхъ Гельсинфорса, пособникъ и помощникъ извѣстнаго Лео Мехелина, будучи тальманомъ, Синихууда произнесъ въ Сѣймѣ таку рѣчу къ Монарху, что Сѣймъ былъ распущенъ и назначены новые выборы. Увѣльвіе этого араго противника Россіи вызываетъ оживленіе пренія и толки. Было бы странно дальнѣшее доказательство Россіи по отношенію къ лицамъ и фактамъ, приносящимъ вредъ сѣѧмъ и благу!

Цѣлѣе волею финляндскаго вопроса въ новой русской программѣ, касающейся финляндскаго законодательства и другихъ мѣропріятій. Русская желѣзная дорога, военный налогъ и т. д., все это подвергнутъ, конечно, беспощадной критикѣ со стороны круговъ, въ слѣдствіи заблужденія не видѣвшихъ своего блага въ связи съ слогомъ Россіи и возможно болѣешиемъ единицъ съ ней. Газеты «Helsingin Sanomat» (№ 319) въ статьѣ «Критика программы» открыто протестуютъ противъ ея пунктовъ, ссылаясь на «Гол. Москву», отмѣчаютъ ее беспристрастіе, но упрекаютъ ее же въ сохраненіи русскаго духа и русскихъ побужденій (!). «Nya Dagl alchanda» (№ 309) приравниваетъ Финляндію къ Балтийскому краю! Мѣрка не изъ остроумія, и во всякомъ случаѣ—насурвазна. Тотъ же рѣвій, критикующій наши дѣятѣя, тонетъ въ стокгольмской «Stockholms Dagblatt», которой, какъ и вообще большинству этого сорта печати, не даютъ покоя отголоски Россіи и Польши, Россіи и Галиции, дружественно ведущіе ихъ къ единству. «Nya Dagl alchanda» порицаетъ шведовъ, сознавшихъ необходимость усмирить Германію; она пишетъ, что въ то время, какъ Финляндія «подавлена» новыми законами, «ничтожающими ея самостоятельность».

«Сей часъ торговля, промышленность и наука деятельности должны поддерживаться и требуютъ для своего существованія еще большіхъ заботъ, какъ прежде», говорятъ газеты. Развѣзываютъ газеты и дѣятельность русской печати, съ явной обидой на желаніе притянуть къ себе именитыхъ авторовъ, какъ всегда выражаетъ свою мысль красиво, просто, коротко и убедительно. Невольно вспоминается изрѣчение лорда Биконсфильда «Знаніе—основаніе красноречія». Вопросъ о физическомъ воспитаніи и образованіи чрезвычайно важенъ, и, въ сожалѣніе, не получилъ еще у насъ своего, национальнаго разрешенія, между тѣмъ, какъ кажется, пути для этого ясно намѣчены въ этой и другихъ статьяхъ того же автора.

Замѣтки личнаго опыта (Обѣ ошибкахъ и промахахъ въ учебникахъ русской грамматики). О значеніи качества упражненій—1) форма движенья. Глаубоковажный авторъ, какъ всегда выражаетъ свою мысль красиво, просто, коротко и убедительно. Извѣльвіе вспоминается изрѣчение лорда Биконсфильда «Знаніе—основаніе красноречія». Вопросъ о физическомъ воспитаніи и образованіи чрезвычайно важенъ, и, въ сожалѣніе, не получилъ еще у насъ своего, национальнаго разрешенія, между тѣмъ, какъ кажется, пути для этого ясно намѣчены въ этой и другихъ статьяхъ того же автора.

«Альтонблѣдъ» посвящаетъ опубликованной программѣ общирную передовую статью «Предсторѣніе, или—участъ Финляндіи», представляющую собой, конечно, громкіе фразы, возмущающіе жаждущихъ Россіи «обратъ» финляндцевъ. Подавленіемъ берлинскаго голоса, пишетъ «Reichs-Post», изъ которыхъ шведскіе газеты требуютъ отъ правительства того же протеста. Голоса эти ясно выражены, напр., въ лекціяхъ проф. Гинденбурга счастливые въ концѣ концовъ, тѣмъ Карлъ XII и Магнусъ Стенбокъ.

Шведіи не сочли себя привлеченной вступить въ происходящую борбу, но все творящееся имѣетъ смыслъ противъ Россіи. Остается посмотреть, окажутся ли свободы и независимость Швеціи пережиты новой Полтавой, даже если она и не касается шведскихъ войскъ».

«Sr. Dagblat» печатаетъ письмо молодого финляндца изъ Германіи, русскаго подданаго, рисуемаго «чрезвычайно вѣжливостью ищущимъ съ иностранными».

Къ чему лишніе, не нужнны никому? Та же газета сообщаетъ въ слѣд. №, что «англичане заключены въ концентраціонный лагерь для высылки изъ Германіи, что видно изъ того, что Россія закрыла на время войны всѣ граніцы своею границами».

«Sr. Dagblat» пишетъ, что «заботы и какого страданія» Германіи, что видно изъ того, что Россія закрыла на время войны всѣ граніцы своею границами».

«Альтонблѣдъ» пишетъ, что «заботы и какого страданія» Германіи, что видно изъ того, что Россія закрыла на время войны всѣ граніцы своею границами».

«Альтонблѣдъ» пишетъ, что «заботы и какого страданія» Германіи, что видно изъ того, что Россія закрыла на время войны всѣ граніцы своею границами».

«Альтонблѣдъ» пишетъ, что «заботы и какого страданія» Германіи, что видно изъ того, что Россія закрыла на время войны всѣ граніцы своею границами».

«Альтонблѣдъ» пишетъ, что «заботы и какого страданія» Германіи, что видно изъ того, что Россія закрыла на время войны всѣ граніцы своею границами».

«Альтонблѣдъ» пишетъ, что «заботы и какого страданія» Германіи, что видно изъ того, что Россія закрыла на время войны всѣ граніцы своею границами».

«Альтонблѣдъ» пишетъ, что «заботы и какого страданія» Германіи, что видно изъ того, что Россія закрыла на время войны всѣ граніцы своею границами».

«Альтонблѣдъ» пишетъ, что «заботы и какого страданія» Германіи, что видно изъ того, что Россія закрыла на время войны всѣ граніцы своею границами».

«Альтонблѣдъ» пишетъ, что «заботы и какого страданія» Германіи, что видно изъ того, что Россія закрыла на время войны всѣ граніцы своею границами».

«Альтонблѣдъ» пишетъ, что «заботы и какого страданія» Германіи, что видно изъ того, что Россія закрыла на время войны всѣ граніцы своею границами».

«Альтонблѣдъ» пишетъ, что «заботы и какого страданія» Германіи, что видно изъ того, что Россія закрыла на время войны всѣ граніцы своею границами».

«Альтонблѣдъ» пишетъ, что «заботы и какого страданія» Германіи, что видно изъ того, что Россія закрыла на время войны всѣ граніцы своею границами».

«Альтонблѣдъ» пишетъ, что «заботы и какого страданія» Германіи, что видно изъ того, что Россія закрыла на время войны всѣ граніцы своею границами».

«Альтонблѣдъ» пишетъ, что «заботы и какого страданія» Германіи, что видно изъ того, что Россія закрыла на время войны всѣ граніцы своею границами».

«Альтонблѣдъ» пишетъ, что «заботы и какого страданія» Германіи, что видно изъ того, что Россія закрыла на время войны всѣ граніцы своею границами».

«Альтонблѣдъ» пишетъ, что «заботы и какого страданія» Германіи, что видно изъ того, что Россія закрыла на время войны всѣ граніцы своею границами».

«Альтонблѣдъ» пишетъ, что «заботы и какого страданія» Германіи, что видно изъ того, что Россія закрыла на время войны всѣ граніцы своею границами».

«Альтонблѣдъ» пишетъ, что «заботы и какого страданія» Германіи, что видно изъ того, что Россія закрыла на время войны всѣ граніцы своею границами».

«Альтонблѣдъ» пишетъ, что «заботы и какого страданія» Германіи, что видно изъ того, что Россія закрыла на время войны всѣ граніцы своею границами».

«Альтонблѣдъ» пишетъ, что «заботы и какого страданія» Германіи, что видно изъ того, что Россія закрыла на время войны всѣ граніцы своею границами».

«Альтонблѣдъ» пишетъ, что «заботы и какого страданія» Германіи, что видно изъ того, что Россія закрыла на время войны всѣ граніцы своею границами».

«Альтонблѣдъ» пишетъ, что «заботы и какого страданія» Германіи, что видно изъ того, что Россія закрыла на время войны всѣ граніцы своею границами».

«Альтонблѣдъ» пишетъ, что «заботы и какого страданія» Германіи, что видно изъ того, что Россія закрыла на время войны всѣ граніцы своею границами».

«Альтонблѣдъ» пишетъ, что «заботы и какого страданія» Германіи, что видно изъ того, что Россія закрыла на время войны всѣ граніцы своею границами».

«Альтонблѣдъ» пишетъ, что «заботы и какого страданія» Германіи, что видно изъ того, что Россія закрыла на время войны всѣ граніцы своею границами».

«Альтонблѣдъ» пишетъ, что «заботы и какого страданія» Германіи, что видно изъ того, что Россія закрыла на время войны всѣ граніцы своею границами».

«Альтонблѣдъ» пишетъ, что «заботы и какого страданія» Германіи, что видно изъ того, что Россія закрыла на время войны всѣ граніцы своею границами».

«Альтонблѣдъ» пишетъ,

Объявление, помышляемое въ „Русскомъ Инвалидѣ“, собираютъ средства на раненыхъ.



Поставщикъ Двора ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА  
тел. 407-00 Т-во И. Г. КЕБКЕ. Тел. 598-61  
Адресъ: Сл. Смоленской речки № 6/9.

Адресъ для писемъ:

Кебкеллагъ—Петрбургъ.

Палатки, аксессуары, походные палатки. Палатки, брезенты, текстиль. Печатание флаеров. Спасательные снаряжения. Линзы. Помощь—проблемы неспециалистамъ, на русскомъ языке и паспортованными спасательными „Энгельгардами“. Изложенный материал и работы. Бересковые моторы „Даки“.

Магазинъ: Садовая, № 50.

Телеф. 447-41. 1088 58-51

СКЛАДЪ ПАПАХЪ.

Офицеровъ, сбраго нарядъ отъ 12 р.—к.  
Барашковъ. 6—50  
Солдатски мѣхонки . . . . . 3—50  
Поддѣльныя отъ . . . . . 1—60  
Поставка пальмы и дружины; да-  
лееетъ скидка.

Садовая, 26, д. Пажеск., корпусъ (противъ Гостиныхъ дворовъ), мастерская: Толмазовъ пер., 2, кв. 46, уг. Садовой. Р. Г. Бри-  
керъ. 1088 12-7

ВЪ ВОЮ НЕОБХОДИМЪ

ПОЛЕВОЙ ШПІОНЪ».

Приборъ для наблюд. изъ за закрытыхъ.  
Рек. Ц. Главн. Шт. и Нч.—стюардъ

Цѣна экземпляра

съ оптическ. трубкой . . . . . 15 руб.

безъ трубы . . . . . 9

Универсалъ

1 р. 50 к.; 2-хъ 80 к.; 3-хъ 90 к. и  
4-хъ 1 р. При зак. 5 въ бол. приб. къ

1 р. приблиз. по 15 к. за экз.

Пересылка

по поч. тар. считая экз. за 4 фунта.  
Заказы и деньги адресовать: г. Гродно,  
Полк. Чимбакому.

Безденежн. треб. не исполняются.

1063-1-1

Лыжи  
для войскъ  
со всей  
принадлеж-  
ностью.

Заводъ гимнастическихъ аппаратовъ и  
спортивныхъ принадлежностей  
А. Лаубе и Ко.  
Петроградъ, Софийская, 7, телегр. „Геласъ“.  
1072 2-1

**ВОЕ,**

что требуется для кантеля-  
рий и конторъ, начиная съ  
новѣйшихъ первоклассныхъ  
шипущихъ машинъ,  
копировальныхъ, мно-  
жительныхъ, счет-  
ныхъ, дигитовыхъ  
аппаратовъ, гектограф-  
овъ, шапирографовъ,  
прогрессографовъ (для  
полученія многихъ копій съ  
чертежей различн. вра-  
саками) и всѣхъ прина-  
длежностей къ нимъ, можно  
получить въ нашихъ спе-  
циальныхъ магазинахъ.

ТОРГОВЫЙ ДОМЪ  
**ЗИВЪ-Ко**  
ПЕТРОГРАДЪ НЕВСКАЯ 65  
МОСКАВА МЕНЕЖКА  
Каталогъ БЕСПЛАТНО.

1019 3-2

ВОЕННО-ХОЗЯЙСТВЕННЫЙ КАЛЕНДАРЬ НА 1915 Г.

Объявление изъ 1914 г.: въ циркѣ Главн. Упр.—№ 34, въ циркѣ Гл. Шт. № 94, въ Главн. Арт. Упр. № 4 и по всемъ округамъ Петроградъ и войскамъ гвардии—№ 7, Вильн.—№ 4, Ковен.—№ 10, Казан.—№ 5, Иркутск.—№ 5 и Приморск.—№ 10. Карманній справочникъ по разнообразнымъ вопросамъ воен. хозяйства: пистолетъ, артилл., инж., воен. санит., воен.-штабъ, квартиръ, довольствія, снабженіе походными, заготовленіями и постройками по всемъ видамъ, воен. вѣд., воен. хо-  
зяйству, а также по содержанию и хозяйствству: отд. кирп. жандармъ, отд. кирп. погр. стражи, воен. учѣбн. заведеній и управлений уезд. воин. начальниковъ. Составилъ И. Я. Вакаръ. Г. Петроградъ, 604 + XXV стр.

Цѣна въ переплетѣ 1 р. 50 к. Переиздана повышенной платежемъ по действительной стоимости. Выслана „Календарю“ въ действующую ярмо производится лишь по полученіи денегъ 1 р. 85 к.

Требоватъ Петроградъ, Захарьевская ул., д. № 9, кв. 16, О. К. Вакаръ. Телеф. 105-46. 1041 3-2

## ИСТОЩЕНІЕ

и худосочіе на почвѣ чахотки, сифилиса и другихъ хроническихъ болѣзней, неврастенія и нервныя заболяванія, половое безсилие, сердечные заболяванія, старческая дряхлость съ успѣхомъ лечать Сперминомъ-Пеля, о чёмъ свидѣтельствуютъ имѣющіяся въ литературѣ многочисленныя наблюденія известнѣйшихъ врачей всего мира.

Сперминъ-Пеля единственный настоящій, всесторонне испытанный Сперминъ; поэтому слѣдуетъ обращать вниманіе на название „СПЕРМИНЪ-ПЕЛЯ“ и отказываться отъ поддѣлокъ, жидкостей и вытяжекъ изъ сѣменныхъ желѣзъ, какъ никаку негодныхъ подражаний, ни по составу, ни по дѣйствію ничего общаго со Сперминомъ-Пеля не имѣющихъ и часто содержащихъ вредныя для здоровья вещества.

Желающимъ высывается безвозмездно книга „Цѣнное дѣйствіе спермина“, интересующимъ же всѣ органотерапіе, высывается за четыре 7-копѣчныхъ марки только что вышедшая книга „Цѣнительные силы организма“.

Сперминъ-Пеля имѣется всюду.

Профессоръ Д-ръ ПЕЛЬ и С-въ. С. П. Б.

Поставщикъ Двора ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА.

Лазаретамъ и госпиталямъ  
предлагаемъ:  
КЛЕЕНКУ для стола скрептеръ и  
отвѣтную, а также обив-  
ную, компросионную др.  
ЛИНОЛЕУМЪ и дорожку для  
пола.

Отѣзжакищъ на войну

Теплые кожан. куртки и брюки.

Работаютъ въ собств. мастер. по заказу, и имѣютъ постоян. готов., а также разныя непромокаем. матеріалы, и парусинов. пальто и накидки для воен. и штатск.

Мастерскій и магазинъ Бр. С и В. Аникиловыхъ. Петроградъ, Гороховая 34, уг. Садовъ. тел. 582-59. Отдѣлъ, городъ Череповецъ, собств. дома.

1057 5-2

Къ двуколкамъ и др. повозкамъ  
колеса, втулки, дышла, оглобли и проч.  
отдѣль. части.

Фабрика И. ЩЕТИНИНА  
въ Москвѣ.

Бол. Якимана, соб. д.

## Учебники изданія 1914 г.

УЧЕБНИКЪ РАТНИКА. Составленъ по первично вѣнціи, обязательныхъ для ратниковъ, приложенному къ прил. по воен. вѣд. 1892 г. № 30. Составилъ Г. Зашевъ. Издание 5-е, исправленное по 15-му апрѣля 1914 г. . . . . 5 к.

ОБЧІНЕНІЕ СТРІЛЬБЫ изъ 4,2 винтовки берданъ и епісанію винтовки Составлено по Наставленихъ для стрѣльбы изъ 3-хъ лин. винтовокъ вѣд. 1914 г. со включеніемъ въ него измѣненій, сообразно съ баллистическими данными 4,2 лин. винтовки и конструктивными особенностями этого оружія, изложенными въ Наставленихъ для обучения стрѣльбы изъ 1889 и 1899 гг. Руководство это точно согласовано съ краткими указаниями по обученію войскъ стрѣльбы изъ 4,2 лин. винтов. утвержден. военнымъ министромъ 17-го септември 1914 г. Цѣна 50 к. въ иллюстраціяхъ . . . . . 60 к.

ПАМЯТКА ОБОЗНАЧАЮЩАЯ для надобностей военного времени неѣхъ частей войскъ. Составилъ Е. Ф. Новицкий. Издание 4-е, исправленное . . . . . 8 к.

УЧЕБНИКЪ ДЛЯ РІДОВОВЪХЪ ПХОХОТЪ первого года службы. Составилъ И. И. Г. Издание 36-е, исправленное. Цѣна 25 к. въ папкѣ . . . . . 35 к.

УЧЕБНИКЪ ДЛЯ ПХОХОТЪХЪ УЧЕБНЫХЪ КОМАНДЪ. Руководство для унтер-офицеровъ. Составили К. Адлеръ и А. Дальманъ. Издание 25-е, соглашавшееся съ положеніемъ обзъ обученіи пххоты 1911 г. Цѣна 65 к. въ папкѣ . . . . . 75 к.

Издание В. А. БЕРЕЗОВСКАГО, Петроградъ, Колонольная, 14. 512 8-2

Открыта подписка на 1915 годъ (III-й г. изданія)  
на ежемѣсячный общедоступный журналъ самообразованія

## ЗНАНЕ ДЛЯ ВСѢХЪ

съ картинами въ краскахъ, картами, чертежами и иллюстрациями въ текстѣ, тературѣ. Поэтому въ высшей степени важно, чтобы эта сокровищница была доступна возможно большему числу лицъ, чтобы каждый легко и быстро могъ самостоятельно разобраться въ ней и безъ труда заставить изъ неї все то, что отвѣчаетъ его запросамъ.

Энциклопедія знаній — программа журнала „Знаніе для Всѣхъ“.

Сего на неуность и достоинство изъ япон. и мѣдной обвязъ, при возможномъ широкомъ всестороннѣй обработкѣ предмета, Бы журналъ „Знаніе для Всѣхъ“

принимали и принимаютъ участіе: И. Б. Быковъ, К. Е. Вельтманъ, проф. Б. Н. Вейнбергъ, проф. А. И. Коноваловъ, проф. Б. Н. Демидовъ, проф. А. М. Никольский, проф. В. Н. Поповъ, Я. И. Перельманъ, проф. К. Д. Покровскъ, члм. В. Г. Родионовъ, проф. В. Н. Селенцовъ, К. К. Серебренниковъ, М. И. Саидъ, Ф. Соколовъ, А. С. Старикъ, В. В. Спартаковъ, проф. А. Г. Ширлевъ, проф. К. З. Янушъ.

Не подлежитъ сомнѣнію, что никакая школа не можетъ дать лучше, чѣмъ это, для изученія япон. языка, а труды выдающихся русскихъ ученыхъ, извѣстнѣйшихъ писателей и популяризаторовъ,

принимали и принимаютъ участіе: И. П. Б. Быковъ, К. Е. Вельтманъ, проф. Б. Н. Вейнбергъ, проф. А. И. Коноваловъ, проф. Б. Н. Демидовъ, проф. А. М. Никольский, проф. В. Н. Поповъ, Я. И. Перельманъ, проф. К. Д. Покровскъ, члм. В. Г. Родионовъ, проф. В. Н. Селенцовъ, К. К. Серебренниковъ, М. И. Саидъ, Ф. Соколовъ, А. С. Старикъ, В. В. Спартаковъ, проф. А. Г. Ширлевъ, проф. К. З. Янушъ.

Бы большее значеніе приобрѣтъ такое членъ для лицъ, не попавшихъ въ среднюю школу: для нихъ научно-популярные книги журнала „Знаніе для Всѣхъ“ являются необходимыми источниками образования.

Журналъ печатается на бумагѣ высокаго качества „атласъ“, а много-красочныхъ картины на мѣдной бумагѣ. Каждая книга изобилуетъ рисунками, портретами, репродукциями съ фотографій и отдельно включеными картины 3-хъ цветной печати. Книги большого формата, въ папковомъ переплѣтѣ.

Бы большее значеніе приобрѣтъ такое членъ для лицъ, не попавшихъ въ среднюю школу: для нихъ научно-популярные книги журнала „Знаніе для Всѣхъ“ являются необходимыми источниками образования.

Журналъ „Знаніе для Всѣхъ“ на основаніи Высоч. повел. 2 дек. 1905 г. считается допущеннымъ къ выдаѣнію въ школы, институты, втузы и т. д.

ГODOVAYA PODPLISKA NA 1915 GODA

РОСКОШНЫЙ АЛЬБОМЪ

на 1915 г. Цѣна 4 р. ЗА ГОДЪ

ГЛАВНАЯ КОНТОРЫ И РЕДАКЦИЯ журнала „Знаніе для Всѣхъ“

Петроградъ, Стремянная, 12, соб. домъ. Издатель П. П. Сойкинъ.

492 (14)

Открыта подписка на 1915 годъ

51-й годъ  
изданія

Подписчики получатъ за годъ: пятьдесятъ два номера журнала съ многокрасочными рисунками выдающихся карикатуристовъ и съ текстомъ лучшихъ юмористовъ—прозаиковъ и поэтовъ.

Лица, доплатившія при подпискѣ одинъ рубль, получатъ роскошную цѣнную премію:

Юбилейный Альбомъ „Будильника“.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ

Въ 1/2 г. Допускъ, слѣд. разср. 1/2 годъ, при подпискѣ, 2 руб.—въ извѣ-  
жданіи подписчикамъ журнала „Будильникъ“ будуть разосланы

БЕЗПЛАТНО ЗА ПРЕМІЮ!

Богатый выборъ ГОТОВЫХЪ ВЫКРОЕКЪ отъ 10 до 60 коп. на два разы.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ: Съ 1-го апрѣля 1915 г. цѣна увеличивается до 20 р.

Отзывы объ изданіи: „Правит. Вѣст.“ № 184, „Рус. Изв.“ № 209, „Развѣд-  
чикъ“ № 1248.

Разсрочка по 1 руб. въ мѣсяцъ.

Стоимость упаковки (отдѣл. экз. 40 к.) и пересыпки (по разстоянію) наклад. налогомъ при высокомъ альбомѣ. Альбомы выдаются полностью по получению цѣнной подписки.

Только до 1-го апрѣля 1915 г. Особо льготный условій.

Цѣна временно, въ худож. пап




# Официальный отдѣлъ.

**СОДЕРЖАНИЕ:** О возвращении Ея Величества Государыни Императрицы Александры Феодоровны съ Августейшими Дѣтьми.—Высочайшая боевая награда.—О выражении вѣрноданных чувствъ.—Отъ Особаго отдѣленія Главнаго Штаба по сбору свѣдѣній о потеряхъ въ дѣйствующихъ арміяхъ.—Огь Высочайше учрежденаго особаго комитета по устройству выставки боевыхъ трофеевъ нашей арміи.—Отъ центральнаго справочного бюро о военнопленныхъ.—Списокъ пожертвованій.—Военный почтовый ящикъ.

Ея Величество Государыня Императрица Александра Феодоровна съ Наслѣдникомъ Цесаревичемъ и Великимъ Княземъ Алексѣемъ Николаевичемъ и Августейшими Дочерьми 13-го сего декабря изволила возвратиться изъ Москвы въ Царское Село.

Подпись: Министр Императорского Двора, генерал-адъютант графъ Фредерикъ.

## Высочайшая боевая награда.

I.

ПРОИЗВОДЯТСЯ  
за отличие въ дѣлахъ противъ непріятеля, со старшинствомъ:

По пѣхотѣ:

Изъ Полковниковъ въ Генерал-Майоры:  
Командиръ 122-го пѣхотнаго Тамбовскаго полка, Молчановъ, съ 13-го августа 1914 года.

Пѣхотныхъ полковъ:

Изъ Подполковниковъ въ Полковники:  
133-го Симферопольскаго, Аветчины, съ 26-го августа 1914 года.

135-го Берд-Бийскаго, нынѣ исключенный изъ списковъ убытковъ въ сраженіи съ непріятелемъ, Зозулинъ, съ 16-го августа 1914 года и Файдышъ, съ 26-го того же августа.

По кавалерии:

Дагестанскаго коннаго полка, Табасаранскаго, съ 8-го августа 1914 года.

По пѣхотѣ:

Пѣхотныхъ полковъ:  
Изъ Капитановъ въ Подполковники:

37-го Екатеринбургскаго, Маркиновъ, Воробьевъ и Демидовъ всѣ трое—съ 27-го августа 1914 года.

44-го Камчатскаго, Ольховицъ, съ 28-го августа 1914 года.

52-го Виленскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Кирillа Владимировича, Кватцъ, съ 26-го августа 1914 года.

69-го Рязанскаго Генерал-Фельдмаршала Князя Александра Голицына, Карпинскаго, съ 26-го августа 1914 года и Шеретрутовъ, съ 31-го того же августа.

71-го Бѣловскаго, Вуколовъ, съ 26-го августа 1914 года.

125-го Курскаго, Курченко, съ 25-го августа 1914 года и Слонскаго, съ 28-го того же августа.

126-го Рыльскаго, Грембовскаго, съ 30-го августа 1914 года.

127-го Путинскаго, Гавриловъ, съ 25-го августа 1914 года и Яраловъ, съ 29-го того же августа.

168-го Миргородскаго, Лохечевскаго и 184-го Варшавскаго, Ворисовъ—оба съ 17-го августа 1914 года.

187-го Австрійскаго, Черноарскаго, съ 23-го августа 1914 года.

— Радомисльскаго, Рамзайцевъ, Орловъ, оба—съ 15-го августа 1914 года и Семичановскаго—съ 24-го того же августа.

— Красановскаго, Пржевальскаго, съ 28-го августа 1914 года.

— Орзучаго, Тюменецъ въ Евдокимовъ, оба—съ 17-го августа 1914 года.

— Кременецкаго, Нарбутъ, съ 25-го августа 1914 года.

— Васильковскаго, Горянскаго.

II.

ПРОИЗВОДЯТСЯ  
за отличие въ дѣлахъ противъ непріятеля, со старшинствомъ:

По пѣхотѣ:

Изъ Капитановъ въ Подполковники:

Пѣхотныхъ полковъ:

26-го Могилевскаго, Рыбаковъ, съ 18-го августа 1914 года.

28-го Полоцкаго, Костюкъ, съ 15-го августа 1914 года.

38-го Тобольскаго Генерала Графа Милорадовича, Чхенде.

162-го Ахалцыхскаго, Савостяновъ, съ 23-го августа 1914 года и Лукашевичъ, съ 2-го сентября того же года.

183-го Путинскаго, Свириденко и 184-го Варшавскаго, Третьяковъ—оба—съ 17-го августа 1914 года.

18-го Стрѣльцовскаго полка, Солодовниковъ.

Изъ Штабъ-Капитановъ въ Капитаны:

Пѣхотныхъ полковъ:

26-го Могилевскаго, Рыбаковъ, съ 18-го августа 1914 года.

28-го Полоцкаго, Костюкъ, съ 15-го августа 1914 года.

38-го Тобольскаго Генерала Графа Милорадовича, Чхенде.

162-го Ахалцыхскаго, Савостяновъ, съ 23-го августа 1914 года и Лукашевичъ, съ 2-го сентября того же года.

183-го Путинскаго, Свириденко и 184-го Варшавскаго, Третьяковъ—оба—съ 17-го августа 1914 года.

18-го Стрѣльцовскаго полка, Солодовниковъ.

III.

ПРОИЗВОДЯТСЯ  
за отличие въ дѣлахъ противъ непріятеля, со старшинствомъ:

По кавалерии:

Въ Картеты:

Состоящій на службѣ въ 3 драгунскомъ Новороссийскомъ Ея Императорскаго Высочества Великой Княгини Елены Владимировны полку, Прапорщикъ армейской кавалерии, Шаблинскаго, съ 31-го августа 1914 года.

Въ Подпоручики:  
По артиллерии:

Состоящій на службѣ въ 1-й гренадерской Генерал-Фельдмаршала графа Брюса артиллерійской бригадѣ, Прапорщикъ легкой артиллерии Николаевъ, съ 14-го августа 1914 года.

По запасу арміи:

Прапорщикъ запаса армейской пѣхоты: Состоящій на учетѣ по Петроградскому уѣзду, нынѣ привезенный на службу въ 54-й пѣхотный Минскій Его Величества Цара Болгарскаго полкъ Пухаловъ (Федоръ), съ 16-го августа 1914 года.

Состоящій на учетѣ по Ревельскому уѣзду, нынѣ привезенный на службу въ 55-й пѣхотный Польскій полкъ—Тракманъ (Баръ), съ 29-го августа 1914 года—оба съ оставленіемъ въ запасѣ армейской пѣхоты по тѣмъ же уѣздамъ.

Въ Корнеты:

Состоящій на учетѣ по Витебскому уѣзду, нынѣ привезенный на службу въ управление 4-го армейскаго корпуса, Прапорщикъ запаса армейской кавалеріи Федоровичъ (Владиславъ), съ 1-го сентября 1914 года и съ оставленіемъ въ запасѣ армейской кавалерии по тому же уѣзду.

Въ Подпоручики:

Состоящій на учетѣ по Кобринскому уѣзду, нынѣ привезенный на службу въ 3-й Саперный батальонъ, Прапорщикъ запаса инженерныхъ войскъ, Худзинскій (Владиславъ), съ 29-го августа 1914 года и съ оставленіемъ въ запасѣ инженерныхъ войскъ по тому же уѣзду.

IV.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ ВСЕМИЛО-  
СТИВЪШІЕ СОЗВОЛИЛЪ ПОЖАЛОВАТЬ ЗА  
ОТЛИЧІЕ ВЪ ДѢЛАХЪ ПРОТИВЪ НЕПРІЯТЕЛЯ:

О рдена:

Св. Равноапостольнаго Князя Владимира 4-й  
степени съ мечами и бантомъ:

3-го стрѣльковаго артилерійскаго дивизиона, Штабъ-Капитану Сергию Инушевскому.

Св. Анны 2-й степени съ мечами:

Генерального штаба, исправляющему должность штаб-офицера для поручений при штабѣ 12-го армейскаго корпуса, Капитану Николаю Неймирову.

Штабъ-Капитанамъ:

12-й артилерійской бригады, Георгию Оболенскому.

3-го стрѣльковаго артилерійскаго дивизиона, Сергию Инушевскому.

Св. Анны 3-й степени съ мечами и бантомъ:

17-й конно-артилерійской батареи, Штабъ-Капитану Андрею Румянцеву.

Св. Анны 4-й степени съ надписью за храбрость:

Генерального штаба, обер-офицеру для поручений при штабѣ 12-го армейскаго корпуса, Капитану Николаю Ещенко.

16-го Донскаго казачаго Генерала Грекова 8-го полка Есаулу Петру Грушкову.

73-го пѣхотнаго Брянскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Александра Михалковича полка Штабъ-Капитану Федору Павловскому.

12-го гусарскаго Ахтырскаго Генерала Дениса Давыдова, нынѣ Ея Императорскаго Высочества Великой Княгини Ольги Александровны полка Штабъ-Ротмистру Леону Бухарину.

17-й конно-артилерійской батареи Штабъ-Капитану Андрею Румянцеву.

12-го уланскаго Бѣлогородскаго полка Поручику Владиславу Кулешу.

12-го уланскаго Бѣлогородскаго полка Корнету Константину Медведеву.

Св. Станислава 2-й степени съ мечами:

Капитанамъ:

Генерального штаба:

Исправляющему должность штаб-офицера для поручений при штабѣ 12-го армейскаго корпуса, Николаю Неймирову.

Обер-офицеру для поручений при штабѣ 12-го армейскаго корпуса, Николаю Ещенко.

12-й артилерійской бригады, Штабъ-Капитану Георгию Оболенскому.

Св. Станислава 3-й степени съ мечами и бантомъ:

12-го гусарскаго Ахтырскаго Генерала Дениса Давыдова, нынѣ Ея Императорскаго Высочества Великой Княгини Ольги Александровны полка Штабъ-Ротмистру Леону Бухарину.

17-го Донскаго казачаго Генерала Бакланова полка Подсекашу Николаю Николаеву.

12-го уланскаго Бѣлогородскаго полка Поручику Владиславу Кулешу.

48-го пѣхотнаго Одесскаго Императора Александра I полка Подпоручику Гелюдору Преображенскому.

12-го уланскаго Бѣлогородскаго полка Корнету Константину Медведеву.

Мечи и банты къ имѣющемсямъ ордену Св. Станислава 3-й степени:

73-го пѣхотнаго Брянскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Александра Михалковича полка Штабъ-Капитану Федору Павловскому.

## О выражении вѣрноданныхъ чувствъ.

Наказанный атаманомъ Оренбургскаго казачаго войска была представлена телеграмма о выражении вѣрноданныхъ чувствъ Оренбургскому казачьемъ войскомъ.

На всеподданнейшемъ докладѣ о семъ Военнаго Министра, Государь Императоръ 9-го сего декабря Собственному и сразу же съ оставленіемъ начертать:

«Сердечно благодарю Оренбургскаго казачьемъ войскомъ.

«Оставшись еще не привезанными казаки и все казачье население войска отъ мала до велика во всѣхъ станцияхъ горячо молятся сегодня Господу Богу и Святому угоднику Николаю Чудотворцу, покровителю земли Русской, за своего Великаго Царя Батышку, да поможетъ Господь и Святому нашему Обожаемому Вѣнчесному Вождю съ Его доблестной геройской арміей довести до блестящаго победнаго конца Святое дѣло общенароднаго. Просиши ваше высокопреосвященство подавить съ днемъ Ангела Господня и доказать Ему, что съражавшимъ казаками и народомъ вѣрноданные чувства и за пожертвованія.

«Сердечно благодарю Енисейскаго казаковъ за выраженные чувства и за пожертвованія.